

# 冬天里

左：中国前著名短道速滑运动员李佳军手持火炬跑向火炬台。  
中：开幕式表演精彩纷呈。  
右：中国台北代表团入场。  
新华社发



# 温暖的团圆神话

## ——第六届亚冬会开幕式侧记

新华社记者 王昊飞 马扬

一片雪花，上面写着熟悉而亲切的名字；一面面旗帜，如血液在肌体内流动；一束束礼花，渲染着飞雪的苍穹；一张张笑颜，释放着梦想和真诚……这一切，都浓缩在一轮圆月的明月里，在舞台上，在心中。

28日晚，长春市五环体育馆内浓缩了亚细亚人民的梦想，也激荡着世界第一大洲的襟怀，亚奥理事会45个成员聚集在亚奥理事会会旗的周围。在这个不太寒冷的冬天，亚洲冬季运动史上首次大团圆的神话终于演绎为现实。

多哈刚别，长春又见。第十五届亚运会的阿拉伯风情韵律尚未散尽，第六届亚冬会的华夏弦音已经在“天地玄黄，宇宙洪荒”中响起。人类在大自然的风霜雨雪中走过数千年，“更快、更高、更强”更成为亘古不息的生存理念。以“冰雪长

春”为主题的第六届亚冬会开幕式演出在这样广袤深邃的背景下拉开帷幕。

圆月当空，银辉洒落，奔涌着豪放的“关东情”。在充满地域特色的锣鼓唢呐声中，身穿红袄的关东人在舞台上踏着关东雪一路走来。穿林海、跨雪原，黑土地孕育了关东人的生命，猎猎长风激发了关东人坚韧的性格——情景剧《关东往事》向世界展现了东北大地炽热的豪情。二人转变奏的《月牙五更》，歌舞并茂的《关东人》、《关东雪》、祥和的《中国结》映红了体育馆内每一张面孔，映红了关东大地的皑皑白雪。

黑白对弈，铁马冰河，静谧却含金戈之声。冰上艺术《围棋》中，一颗颗“棋子”次第演绎的不仅是“孙策诏吕范棋局”、“唐明皇诏郑观应棋局”、“宋太祖御制角局”等历史

智慧积淀，“中国韵”更是一段浓缩的中华文明回溯。舞蹈《太极舞墨》中，奔月的嫦娥在雪夜从天空飘落，与守望在人间后羿相拥舞蹈，悲怆的爱情神话在这个团圆的夜晚被续写了一段完美的结局。

婉约的《梁祝》在黑暗中传来，四束追光笼罩着冰面上一个灵动的倩影，幻化出振动的羽翼……前世花样滑冰冠军陈露翩翩起舞，人们的记忆在这样的氛围中依然甜美。

共圆一个梦，“亚洲风”再起。7、10、17、21、29、45——从1986年在日本札幌举行的第一届亚冬会到2007年在中国长春举行的第六届亚冬会，亚奥理事会成员用21年的时间完成了一场《超越的梦》。舞台上，衣着各民族服装的孩子们手牵着手本届亚冬会的吉祥物“鹿鹿”，用汉语、日语、韩语、阿

拉伯语等亚洲人民的语言逐一问候着：亚洲，你好！

三大板块主题鲜明的开幕式演出，将历史的胶片与现实的情结以纵横交错的蒙太奇手法演绎出来，深切地感染着体育馆内的每一颗心灵，也将暖流渗透至4400万平方公里的亚细亚土地的每一寸肌肤中。

“请百年的风，舞九天的雪，捧长春的美酒，迎亚洲宾朋……”歌手韩磊一曲《亚洲之星》唱响了这充满激情和激情的夜晚。冬天里，一段温暖的团圆神话转化为现实。

这是个不眠的夜晚！未来7天里，亚奥理事会大家庭全部成员将在中国的长春和吉林，尽情地“鹿”共舞。

新华社长春1月28日体育专电



## NBA一周综述：

### 豪强组合演绎传奇

翻开NBA的历史，在那些功成名就的球队中你总会发现一些实力强劲的组合存在其中。诸如凯尔特人绿衫军团的库锡和拉塞尔、湖人“ShowTime”的贾巴尔和约翰逊、公牛王朝的乔丹和皮蓬、湖人“紫金王朝”的缔造者奥尼尔和科比……可以说，正是这些豪强组合的存在，他们各自所在的球队才能取得辉煌的成就。虽然这些豪强组合的传奇演绎已经成为了历史，但庆幸的是又有新一批的青年才俊成了新生代的豪强组合的代表，也正是有了他们的存在，豪强组合的传奇才得以在NBA这个江湖中继续演绎。

自打艾弗森来到掘金队后，人们就一直期待着他与该队当家球星安东尼的合作。由于安东尼在纽约麦迪逊广场闹事被NBA联盟禁赛15场，因此直到上周二掘金队与灰熊队的比赛，艾弗森与安东尼这对“黄金双枪”组合才正式亮相。此役，两人合力砍下51分和13次助攻，率领掘金队屠杀灰熊取得4连胜。一天后，客场面对超音速，“黄金双枪”又联手拿下55分，助掘金队客场告捷取得5连胜。而在周六的比赛中，“黄金双枪”面对强敌爵士队虽然合力豪取了70分，但在老辣的“爵士”面前，“黄金双枪”还是显示出了稚嫩的一面，最终功亏一篑。周日面对篮网队时，艾弗森与安东尼又陷入了“哑火”的窘境，最终遭遇了连败。“黄金双枪”组合虽然火力十足，但毕竟他们在一起配合的时间很短，因此，实力还没有得到充分发挥，不过随着比赛的进程，“黄金双枪”之间的配合一定会更加默契，爆发出巨大的能量也是早晚的事。

与掘金队半路出家的“黄金双枪”组合不同，纳什、马里恩和“小霸王”斯塔德迈尔组成的太阳队“三叉戟”组合，则已经经过两个赛季的考验，他们之间配合的默契程度可以用“炉火纯青”来形容。在上周四场比赛中，太阳队“三叉戟”组合人人得分达到了两位数，太阳队也正是在“三叉戟”组合的带领下，上周四战全胜，目前该队在创造本赛季球队最长16连胜的纪录的同时，也创造了太阳队历史上最长的连胜纪录。如此强大的太阳队必定也会成为本赛季总冠军的有力竞争者之一。

作为上赛季的亚军，小牛队本赛季开局后的4连败，让人们对于这支球队的实力大打折扣。这让小牛队被打上NBA历史上的耻辱柱。然而随着比赛的进程，小牛队开始展现出总决赛队伍的王霸之气，他们先后在11月份和12月份之间分别取得12连胜和13连胜。诺维茨基、霍华德以及特里组成的小牛队“新三驾马车”组合是该队取得辉煌战绩的首要功臣。上周与公牛队比赛之前，小牛队已经取得了一个8连胜，然而面对公牛队，小牛队“新三驾马车”集体低迷，最终小牛队也负于了公牛队，不过这也只能算作他们打了一个盹而已，毕竟早晚他们是要集体爆发的。

相对于以上这些组合而言，有两支球队组合的命运最为坎坷，这两支球队就是火箭队与热火队，两个组合则分别为姚明、麦迪组成的“MM”组合；奥尼尔和韦德组成的“双侠”组合，导致这两个组合处于尴尬境地的罪魁祸首就是伤病。有了上赛季的前车之鉴，火箭队对于“MM”组合受伤困扰已经尽显麻木之态，但是出人意料的是，这支球队目前的战绩还不错，上周该队在麦迪的带领下取得了2连胜。虽然姚明久未出战，但是火箭队其他人则为麦迪提供了足够的帮助，这才使得火箭队不至于“坠落”。相比较而言，热火队就没有那么幸运，已经进入职业生涯暮年的奥尼尔在本赛季开始不久就倒下了，热火队不得不由韦德一人支撑，正所谓“孤掌难鸣”。没有奥尼尔的日子，热火队负重胜少，上周经过修养的奥尼尔终于出阵，但是热火队在他出场的两场比赛中均以失利而告终。周日，面对老家公牛队，奥尼尔又挂“免战牌”，孤军作战的韦德只得眼睁睁地看着球队被对手“杀戮”。虽然热火队目前状态不好，但千万不要因此而对该队过早下定毫无战斗力的结论，作为卫冕冠军，千万不要低估这支球队的冠军心，更不要低估“双侠”组合的威力。

本报记者 陈凯 实习生 郭青

## 别扭的平局

如果战胜英格兰，能让我们看到中国女足整体配合的优势，那么昨天下午与德国战车的较量，只能用糟糕来形容，脆弱的防线，凌乱的中场，孤独的前锋，唯一的亮点只能送给守门员韩文霞，正是她的左扑右挡，使中国队幸运的0：0逼平德国，但这别扭的平局，让我们更为女足的前途担心，凭心而论，以女足目前的状态，要想在明年的世界杯上火一

把恐怕有点太难了。

是役，德国队两翼齐飞，频频打中国队两个边后卫身后的战术取得了相当大的效果，使中国队在整场比赛中无论是射门次数还是射门质量，都明显处于劣势。中国队之所以未输，完全依赖于老门将韩文霞的出色发挥，才保证了龙门不失。

与亚运会相比，这支中国女足还是有了



## 王海鸣：收获信心

新华社广州1月28日体育专电（记者 贾文军 黄杰）在逼平实力强大的德国队后，中国国家女子足球队临时主帅王海鸣对队员表现表示满意的同时，称中国队收获了信心。王海鸣在赛后点评本场比赛时说：“德国队是世界冠军，在场上打出了强队风范，我们

的目标就是通过这种比赛来缩小与世界强队的差距。”

对队员在场上表现，王海鸣表示非常满意。他说：“这场比赛让我们对世界杯赛和奥运会的前景增加了信心，特别是年轻队员的信心会更足一些。”

很大变化，但精神状态的明显提高仍无法弥补整体的劣势。在阵容上，中国队与亚运会相比有了很大变化，熟悉女足的球迷都可以清楚地看到场上多名球员都是去年参加女足世青赛的主力球员，首发阵容上竟然出现了多达5名新人，即使后来替补出场的球员，也多是一些年轻球员。这是一支与亚运会截然不同的中国女足，1980年前出生的球员只有李洁，其他包括张艳茹、翁新芝、周高萍、岳敏、张颖、刘洲等球员都是参加2004年世青赛的球员，而当时执教这支国青队的主教练，正是王海鸣。

由岳敏、施萌雨、张颖、曲飞担任的全新中场在与英格兰队比赛中还算不错，虽然比赛经验尚欠火候，但能够在与对方的强力对抗中衔接好整个球队的进攻和防守重任，而且失误较少，展示了恢复黄金时期的中国女足在整体配合方面的特点和优势的希望。但与德国队比赛，彻底暴露了中国女足的不足，那就是中前场的组织还有较大欠缺。进攻更多地依赖于两个边路，中前场的直接突破和有效组织并不太多。在奔跑能力和阻截作用突出的岳敏前面，中国女足还需要一名强力前锋。

比赛是一面镜子，让我们清晰地摸清中国女足的真实水平。距离世界杯的日子越来越远，中国足协想在女足身上捞到些功劳的苦心又将受到严重的冲击。靠守门员的出色发挥不是良方，更不是上策，谁敢保证韩文霞每场比赛都能有神奇表现，因此，现在关键是提高全队的整体实力，过多依靠守门员的球队，注定是一支没有前途的窝囊军。把赌注押在中国女足身上的足协官员们，恐怕又要白做一回“春梦”了，不信，世界杯之后我们验证结局的真实性。刘超峰

德国队主教练奈特则对球员在比赛中多次浪费破门良机表示失望，“我们至少有三四个必进球，但是都没能把握住。”

奈特认为，中国队是一个纪律严明、配合很好的团队，但如果想在世界杯赛上取得好成绩，还需要进一步提高。

在比赛中，中国队多次被对手打出身球，形成了致命威胁。对此，王海鸣说：“我们在防守上的确还存在问题，德国队的前锋冲击力很强，跑位也很灵活，这让我们很被动。”

## 建业迎来首位外援

本报讯（记者 刘超峰）等待、等待，在苦苦等待中，今年建业的首个外援终于在大家的期盼中走来。昨天晚上，建业中超元年的第一个“洋人”顺利抵达海口，在即将结束冬训的时候，终于赶上建业训练比赛的末班车。法比奥是昨天上午才从匈牙利飞抵北京的，随即就转乘下午4点20分的飞机飞抵海口，尽管球队在海口的冬训已经接近尾声，但考虑到明天上午球队还将同武汉队进行最后一场教学赛，为了尽快对他进行考察，遂决定让他直接飞往海口和全队会合。

这位来自匈牙利的外援，名叫法比奥，是一名黑人球员，司职前锋，效力于匈牙利甲级联赛巴德俱乐部，该俱乐部目前在匈牙利甲级联赛中排名第十。法比奥身高1.80米，体重75公斤。据介绍，法比奥的身体素质极佳，速度快，柔韧性好，具有黑人典型的优点，各方面水平应该不在去年建业外援戈麦斯之下。在本赛季的联赛中，他曾出场12次，进球数为8个，是队中极具威胁的杀手。据了解，此人并非此前圈定的外援，所以能否最终留下，法比奥还需要接受教练组的全方位考察。此外，俱乐部的外援引进工作仍在积极运作中，近期仍将有外援陆续前来，而这些外援正是杨楠和门文峰前往塞内加尔挑选的人员。

## 变味

步，那我就再吹你方球员的一个犯规。再于是乎，“平哨哨”有了，“照哨哨”有了，当这些不

和谐的音符在赛场上响声一片的时候，比赛怎能不“变味”？观众怎能不怒骂“换裁判”？球员又怎能不是一脸无奈的苦笑？

算上本局比赛，CBA—KBL中韩男篮明星对抗赛已经举办过三届，主办方举行此赛事的目的就是为了增进中韩两国篮球目的的交流，共同促进亚洲篮球的进步。昨天下午的比赛，我

们看到了中韩两国从上世纪70年代到90年代三代男篮名宿间的英雄相“扬”，这是何等的壮观！然而这样有创意的精彩却被一场糟糕比赛的变味彻底“玷污”！

“嘟嘟，嘟嘟……”当昨天你听着赛场上声声刺耳的哨声把本应连贯的比赛撕得粉碎的时候，你是否也感受到了太多、太多变了味的“东西”，正把你的期待一点、一点地“腐蚀”掉？还是赶快把CBA—KBL中韩男篮明星对抗赛变回原味吧，让我们在原汁原味中享受篮球的魅力和快乐！

本报记者 陈凯